

■财富话题 I

# 如何跨过炫富仇富的社会鸿沟



中国富人阶级常常抱怨民众仇富心理严重,没有安全感。殊不知,刻意炫富是造成民众仇富心理重要原因。当着公众的面肆无忌惮地“烧钱”只会“引火烧身”,“富人炫富,穷人必然就仇富”。穷人不仇富,但也请富人莫再炫富。

繁华的都市街头,随处可见各类户外广告,不少标有“至尊”“天皇”等字眼。这些“炫富广告”闯入普通群众的视野,刺痛了很多人的神经。相关专家认为,“炫富广告”引导了一种错误和畸形的消费观,会加剧社会分化,必须禁止。同时呼吁企业、商家要承担起相应的社会责任,倡导积极、健康的都市文明之风。

## “炫富广告”助长奢华风气

随着我国经济快速发展,各种豪宅、美酒、高尔夫俱乐部的精美广告逐渐占领都市街头。以房地产为例,一方面房价飙升,普通百姓买不起;一方面部分房地产商高喊“为富人盖房”、“只为少数人打造”“奢华,富人独有”……极大地刺激了社会民众的敏感神经。

北京大学社会学教授夏学奎认为,五花八门的“炫富广告”与其说是一种经济行为,不如说是不良文化在经济行为中的表现。

“贫富差距问题会影响社会心理,诱发不满情绪。”著名学者周孝正说,在社会学中,当目标和手段发生矛盾的时候,会产生人格分裂,进而滋生偷、盗、抢、贪污等犯罪行为,合法的文化目标就演变成了危险目标,也会加剧中产阶层尤其是贫困阶层和弱势群体对社会的不满。

中国人民大学政治学系教授张鸣坦言,当前社会已经出现了一条很深的贫富差距鸿沟,仇富现象普遍。产生这种恶性嫉妒的原因,不是富贵本身,而是富贵背后的不公,而“炫富广告”会使仇富心理进一步加剧。

## 炫富仇富的社会鸿沟

必须承认,我们的社会,已然出现了一条很深的鸿沟。我们现在的社会,不止仇富,而且仇官,凡是富且贵者,都在被仇之列。跟仇富仇官现象并存的是,炫富、炫贵的现象在我们的社会也相当普遍。这种炫耀,使民众的仇富仇官心理更加激化。

## 炫富:有钱人的非典型行为

从改革开放之初频频见诸报端的奢侈无比的黄金宴、天价的衣着类消费品和砸汽车、扔钞票等等的斗富比阔,用超常规的消费现象来炫耀财富的行为层出不穷。观察一下今日中国社会,可以看到无数千奇百怪的炫富式消费现象。

## 仇富:追问公平与理性思考

在中国,仇视、鄙夷富人的文化传统悠久、深刻,“为富不仁”和“均贫富”的观念根深蒂固。在人民大学社会调查中心的一项调查中,对“您认为在如今社会上的富人中,有多少通过正当手段致富?”的问题,仅有5.3%的人回答“有很多”。“富人的钱,干净吗?”成了公众普遍的疑问。

## 折射社会现实刺痛民众神经

“至尊”、“帝王”、“顶级”享受等词语频频出现在商家广告中,说明这些东西有市场,部分人喜欢这样的感受。张鸣教

授说,“炫富广告”折射了现实生活,反映了贫富差距,也深深刺痛了很多人的神经。

南京大学国际传媒研究所所长潘知常教授表示,房地产炫富广告是消费主义的集中体现,暴露出了深刻的时代问题。对这类广告用语中的某些用词,应加以限制,防止过度渲染,加剧弱势群体的仇富心理。

## 跨越鸿沟:期待健康的财富观

享乐、炫富类广告,引导的是一种畸形的消费文化观。其实,类似户外广告的不规范问题,不仅仅存在于北京一个城市。夏学奎教授分析说,“炫富广告”就像一面镜子,反映了现实社会的矛盾。

面对这样的社会现实,责怪发出仇恨的弱势一方,意义其实不大。一般来说,仇富的原因,不是富贵本身,而是富贵背后的不公。就像赛跑一样,如果起跑线一致,跑道一样,失败者即使心有不甘,也只能认账。但如果他们发现有人中间坐了一段车,或者吃了兴奋剂,那就不一样了。我们也必须承认,在转型时期,富贵背后的不公是大量存在的。

消除贫富差距,不能仅仅依靠封杀“炫富广告”,而要实实在在地改善民生、缩小贫富鸿沟。

应该看到,富人的存在或者贫富差距的拉大,并不必然产生仇富情绪。重要的是,社会是否提供了一个公平竞争的环境,让那些穷人通过后天的合法努力也成为富人。至少在目前,在制度环境规范和完善之前,我们没有理由对仇富心理简单地下一个结论,不仅如此,我们还应当看到它的积极意义:促进社会公正,推动社会文明。

因此,要想使这种社会的鸿沟被削平一点,当然最要紧的,是尽量在制度上突出公平二字,免得个不公平害整个社会的进步。在这个时代,一个健康的财富观的确立也显得尤为重要。

在全社会创造一种对财富的恰当的尊敬和推崇观念,应该是社会发展的软环境的题中之意。就大众层面来说,需要建立起与时代发展同步的、积极健康的现代财富观。这样,在公平的竞争环境下,每个人都能和富人们一起站到同一起跑线上,角逐财富,没有人会仇富;炫富的行为也将受到公众舆论的谴责和抵制,为财富的增长创造良好的社会环境,从而推动经济的发展和整个社会的进步。

## 企业:宣传需要承担社会责任

取缔“炫富广告”,得到众多网友的支持。网友“一清”说,在贫富差距拉大的现实生活中,商家越在文字上炫耀,就越会增加低收入者的自卑感和仇富心理,使整个社会情绪变得不稳定。不少网友呼吁,广告宣传不应只是商家营销的工具,企业家不应为了赚钱而大肆宣扬奢侈消费,应当流淌着“道德的血液”,承担起相应的社会责任。

夏学奎教授说,禁止“炫富广告”固然必要,但真正危险的是贫富差距带来的社会鸿沟,治理“炫富广告”可以减少刺激民众神经的硬件元素,但并不能真正减小贫富差距。“炫富广告”是企业或商家的市场行为,可以说有市场就有需要,关键是要改变崇尚奢华享受的社会风气。

张鸣教授认为,一个国家存在贫富差距并不可怕,可怕的是这种差距固定化,使富者愈富,贫者愈贫。当前中国的各类社会矛盾交织,各种利益集团博弈激烈,一些企业在竞争过程中会不择手段,“炫富广告”就是恶性竞争的表现。这说明个别企业家缺少基本的道德准则和道德理念,缺乏起码的社会责任心。企业宣传必须承担起相应的社会责任,运用干净、准确的广告标语,在宣传商家产品的同时,可以愉悦消费者,倡导积极、健康的都市文明之风。

(摘自《半月谈》)

# 保护个人财产是市场根基

## ——再问吴英和兰世立的资产有没有被贱卖?

民众有没有权利保护自己的财产权,直接关系到中国的市场经济改革进程。如果政府可以用公义的借口任意低估资产价值,市场经济得以安身立命的财产权将从根本上被摧毁。

吴英的家人有理由对资产处置提出疑义,这是他们的权利。相关方面需要公布资产处置的明细账以说服公众,而不是提出种种理由为自己开脱。

只有最大限度地保障每个公民的权益,那些真正受损者才能得到终极保护。一个兰世立被剥夺,一个吴英资产存在疑问,背后是所有人的财产都可能受到侵害。

## 对处置资产的监管、质疑绝非多余

吴英的资产比她的集资款要清晰得多,公布并不是难事。在吴英父亲吴永正所举出的不公平处置案包括,吴英拥有经营权的本色概念酒店,花了5000万元进行装修,但最终东阳公安局以450万元拍卖该酒店,明显是贱卖。

吴英资产的处置方东阳市公安局对资产处置做出辩解:首先,不存在程序非正义。资产处置由政府牵头处理此事,不仅是公安机关一家,而是几家单位联合一起处理,在程序上经得起任何调查。其次,不存在资产贱卖。在吴英事件后金华市公检法出台一份文件,专门针对此类案件里的车辆之类资产做出规定:车辆等贬值快的资产应及时、抓紧处理,尽可能地将资产保值。

这是一桩很难厘清的无头官司,不过,鉴于处置方处于绝对强势的地位,对处置一方的监管、质疑绝非多余。

## 任意贱卖资产并非孤例

地方政府或者行政机构拥有定价权时,可以做低资产价格。以兰世立的东星航空为例,其拥有的航线与航班是重要资产,一旦停飞,其资产价值就等于零,航空公司所有的心血和成本都将付之东流。

5月9日,东星航空的母公司东星集团起诉民航中南管理局(以下简称“民航中南局”)一案在广州白云区法院开庭。东星集团代理律师严义明认为,民航中南局作出的停飞决定,没有任何法律依据。民航中南局则辩称,东星航空在2009年初接连发生包括员工摔伤在内的多起安全事故,其在适航飞行、飞行员稳定、对人员培训投入、公司管理流程方面存在诸多问题。民航中南局认为这是一项行政强制措施,依据的法律是《安全生产法》第56条。但2008年12月12日,民航局给东星航空的安全等级报告评分是94.6,符合安全标准。

地方政府在其中的影响不容低估。民航中南局在《关于暂停东星航空公司的飞行通知》称,“……为维护公共利益,确保飞行安全,根据《武汉市人民政府关于暂停东星航空公司航班的函》,暂停东星航空飞行”。可见,武汉市政府的一纸行政函就可以扼住东星航空的咽喉。有了停飞令,有了政府的虎视,东星航空的资产一钱不值,也没有人敢大胆不经过授意接下东星航空的资产。这时候的定价是单方强势下的无效定价。

在吴英案中,虽然主要处置的当地公安部门认为自己并无不妥之处,有政府各部门互相监管,有公检法文件为依



叶檀

托,但是,任何文件都不能超越法律的权威。

有法律专家认为,根据无罪推定原则,任何人在未经司法程序最终确定有罪之前,在法律上应视其无罪。所以《刑事诉讼法》规定,犯罪嫌疑人的涉案财产,需等待法院做出终审判决后,才能做出处置。如果确实由于扣押的涉案财产损耗过快,必须尽快处理以保值的,可以先行处置。但是,在法院做出终审判决前,这些涉案财产的权属不能发生变化,仍然属于犯罪嫌疑人所有,相关部门只是代为保管,不能改变涉案财产的所有权。

这是两难命题,法律终审判决前就处置资产,财产权属必然归于拍卖一方,而拍卖所得应该封存等待判决结果,但吴英案尚未终审,所有的财产权就尽归他人。也许有人觉得这是活该,谁让她非法集资?为了减少社会矛盾,理应赔付给受害者。但任何公正都需要法律来实现,否则天下就会成为无法社会,左罗横行,私设公堂实现社会正义会被戴上英雄的高冠。

目前法律在某些方面较为模糊,如果法院终审判决被告人有罪,会在判决书中指定处理罪犯涉案财产的机关,司法实践中一般会由扣押涉案财产的机关来处理,当然也可以由法院自行处理。也就是说,检察、公安、法院都有处置权,大笔资产当前,各归属地、各相关部门抢夺处置权的事件不少见。背后到底有多少利益,主要弥补了谁的亏损,必须对大众有个明明白白的交待。

关键是,处置过程是否公开透明、是否保障了被告人的合法权益,其处置的明细账目是否应该向被告公开,被告人产生疑问该如何申诉向哪个部门申诉都是一个案,由此也就造成了被双重剥夺的情况。

不管吴英、兰世立有没有罪,他们的权利包括财产权应该得到保障,在处置公民财产的过程中有关方面必须以详尽的账目向各方交待;处置资产的过程应该受到监管。

(摘自《南方人物周刊》文/叶檀)

# 内地首富宗庆后欲成立家族慈善基金会

日前,中国内地首富、杭州娃哈哈集团董事长宗庆后宣布将要成立以他个人名字命名的慈善基金会,北师大壹基金公益研究院院长王振耀称,中国公益慈善历史将又一次改写。

近日,洛克菲勒家族的当代掌门人佩姬·洛克菲勒携全球家族公益协会会员访问中国,该协会由24个国家的76位政商家族领袖组成。在家族慈善基金会交流会上,访问团与中国商界、慈善界共同探讨家族基金会的发展。

## 用产业分红做慈善基金会

在交流会上,中国首富宗庆后携女儿宗馥莉出席,在代表中国企业家讲话时,宗庆后首次在公开场合明确表示,将要建立以他个人名字命名的宗庆后慈善基金会。

说到正酝酿中的慈善基金会,宗庆后笑着对坐在台下的前民政部社会福利和慈善事业促进司司长、现北师大壹基金公益研究院院长王振耀说:“希望注册登记时给些方便。”

宗庆后表示,基金会运行的资金将来自旗下部分公司的分红,“我有150家公司,到时我会指定一些公司,每年的分红定向投到基金会里,用以支持基金会的项目运行。”

宗庆后反复用“造血”来形容自己的慈善理念,宗庆后表示不会用现金操作

基金会,“现金是有限的,用完也就完了,要把产业放在慈善事业中,才能实现持续的造血功能。”

用产业的红利做慈善基金会,一旦亏损是否会影响慈善项目的执行?对此,宗庆后自信地对记者说:“不可能,在我的手里绝不可能。”

## 设想基金会将关注三方面

宗庆后坐拥数百亿资产,他说,他的财富观是,当财富达到一定程度后,就是社会的财富。但对于裸捐,宗庆后态度坚定地表示:“我不赞成。”

宗庆后说,要让有能力创造财富的人创造更多的财富,富人的社会责任是帮助更多的人富裕起来,做慈善的最高境界就是为社会创造财富,否则就是越救越穷,简单的输血远不如持续的造血作用持久。

对于未来宗庆后慈善基金会的发展方向,宗庆后初步设想为三个方面。“诺贝尔奖一直没有中国人的份儿,我要鼓励国人在科研开发上创新,设立一个类似诺贝尔奖、能得到国际认可的奖项。其次,教育和救助弱势群体也是我考虑的方向。”

## 被视为财富向善的“信号”

“非常激动”,王振耀说,中国首富成

立慈善基金会,这是一个振奋人心的信号,将会有更多的富人参与到公益慈善事业中,加快中国富人财富向善的历史性进程。

《2010年胡润财富报告》显示,全国有87.5万个千万富豪和5.5万个亿万富豪,分别比上年增长6.1%和7.8%。其中资产在10亿元以上的富豪平均年龄达到了50岁。

此外,中国社科院的一项调查数据显示,目前,中国第一代企业家的年龄平均为55岁到75岁,在未来5到10年内,全国有300多万民营企业将面临企业传承问题。

## ■ 点评

### 徐永光 家族基金会是财富最好归宿

希望工程创始人、基金会中心网理事长徐永光认为,从财富积累到财富传承,由富一代到善二代、善百代,家族基金会无疑是富人财富的最佳归宿。

徐永光说,与公司基金会相比,由家族财富投入而设立的基金会没有市场利益诉求,因此更加纯粹。即便家族基金会还持有公司股份,也已实现了所有权与经营权分离。家族基金会最可靠之处还在于,后人会把家族荣誉视为生命,把继承先人的光荣与梦想、追求卓越当作无

尽的目标。此外,家族基金会的腐败率最低,既符合逻辑,也符合人性。

目前,家族基金会在中国是起步阶段,日前,由福耀玻璃董事长曹德旺以父亲名字成立的仁仁慈善基金会,被徐永光称为大陆第一家家族基金会。

《基金会管理条例》第二十条规定:“用私人财产设立的非公募基金会,相互间有近亲属关系的基金会理事,总数不得超过理事总人数的1/3。”徐永光说,这意味着,在最多25名理事中,可有8名是近亲属。

## ■ 相关链接

### 美国基金会多为家族出资

在美国10余万家基金会中,90%以上为私人和家庭出资建立的基金会,其中大部分为家族基金会。

《财富的归宿》的作者资中筠曾表示,美国渐进的改良进程中有一个重要的组成部分,那就是私人公益事业,基金会是其中重要的组成部分。美国基金会的影响遍及全世界。

洛克菲勒基金会颇具代表,100年来,洛克家族在教育、医学、公共卫生、社会福利、生态保护、文化艺术、经济发展和国际谅解领域做了很多好事,在促进社会文明进步方面贡献卓著。

(摘自《新京报》文/底东娜)